【发布单位】厦门市人民政府

【发布文号】厦府办〔2009〕9号

【发布日期】2009-01-08

【生效日期】2009-01-08

【失效日期】-----

【所属类别】政策参考

【文件来源】厦门市人民政府

厦门市人民政府办公厅关于印发 2009年市政府立法计划和执法检 查计划的通知

(厦府办〔2009〕9号)

各区人民政府,市直各委、办、局,各开 发区管委会:

《2009年市政府立法计划和执法检查计划》已经市政府常务会议研究通过,现印发给你们,请认真组织实施。为切实做好2009年政府立法和行政执法检查工作,服务和保障我市经济社会健康有序发展,现提出如下要求:

一、关于2009年市政府立法工作

(一)坚持以人为本,用科学发展观指导立法工作。以人为本是科学发展观的核心,要把体现人民意志、保障人民权利、促进人的全面发展作为政府立法工作的出发点和落脚点,从法律制度上体现和实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。要牢牢把握

发展的科学内涵,从我市经济社会发展大局出发,紧紧围绕市委、市政府的中心工作,着力抓好改善民生、完善社会主义市场经济体制、保护生态环境、推进体制创新等方面需要制定或者修订的地方性法规、市政府规章项目,通过法律制度引导、规范、保障、促进我市经济社会又好又快发展。

- (二)增强立法工作计划的严肃性,确保 按时、高质量地完成立法工作任务。对列入市 政府立法计划的正式项目,起草单位要加强领 导,成立由立法人员、实际工作者和专家相结 合的起草小组,制定和落实工作责任制,保证 必要的立法经费等条件, 严格按照计划确定的 时间完成法规、规章草案的报送工作,不能如 期完成的,起草单位应当向市政府作出书面报 告。对列入市政府立法计划的法规、规章的备 选、调研项目,相关责任部门要加强立法调研 工作。同时,各起草责任单位要结合立法计划 安排积极开展立法课题研究,规范、合理、有 效利用立法课题经费,加大立法调查和理论研 究工作, 按时向市法制局报送有关立法调研报 告。市法制局要进一步组织、指导和督促有关 单位认真开展相关立法工作,确保按时按质完 成立法任务。
- (三)不断增强立法透明度,增加政府立法的科学性、民主性。起草单位起草法规或规章草案时要有全局观念,坚持从我市经济社会发展大局出发,着重从制度设计上研究解决实际问题。在立法过程中,要采取书面征求意见、座谈会、论证会等方式广泛听取有关机关、组织和公民对法规规章草案的意见,特别是对涉及公民、法人和其他组织切身利益的立法项目,应当按规定举行立法听证会,充分听取管理相对人的意见和建议。对重要法规和规

章草案,起草单位或市法制局要向社会公开文本征求意见,增强政府立法工作的民主性和透明度。

(四)加强沟通与配合,进一步做好有关意见的协调工作。起草单位在将起草的地方性法规、市政府规章草案送有关部门征求意见时,要就涉及的主要制度、管理体制、权限分工等问题,主动与相关部门进行沟通。有关部门要认真研究并及时反馈意见,部门意见要由主要负责人或主持工作的负责人签署。起草单位要对有关部门提出的意见进行认真分析,并采纳合理的意见;对有争议的意见,要在报送草案送审稿时说明情况和理由。对部门经过多次协商不能达成一致的意见,由市法制局进行协调;经协调仍达不成一致意见的,报市政府分管领导协调,或者报市政府常务会议决定。

二、关于2009年市政府执法检查工作

加强政府法制监督是推进依法行政工作的重要环节,也是促进我市行政执法水平不断提高的重要手段。执法检查是政府法制监督的重要体现,是检验法律、法规、规章在实践中执行情况的重要途径。各部门、各单位要高度重视执法检查工作,被检查的单位要严格按照执法检查计划要求,积极、主动配合执法检查工作,并认真落实检查建议、做好检查后的整改工作;负责实施执法检查的部门,要进一步改进执法检查方法,特别要做好检查后的跟踪、督促、反馈工作,不断提高检查效果。

(一) 检查项目

今年主要检查我市2008年颁布的法规、规章实施一周年的宣传贯彻法定职责情况,取得

实际成效情况,以及执行中存在的问题和解决办法等方面的内容,具体检查3件法规、规章,即对《厦门经济特区科学技术进步条例》、《厦门市拥军优属办法》、《厦门市水上旅游客运管理办法》的执行情况进行检查。为进一步贯彻落实《国务院关于加强市县政府依法行政的决定》、《厦门市人民政府贯彻国务院关于加强市县政府依法行政的决定的意见》的有